



**ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ПРАВИТЕЛЬСТВА – МИНИСТР
ПРОМЫШЛЕННОСТИ
И ТОРГОВЛИ ПЕРМСКОГО КРАЯ**

ул. Петропавловская, д. 56, г. Пермь, 614015,
тел. (342) 253 72 11, факс (342) 217 68 07,
www.minpromtorg.permkrai.ru,
e-mail: info@minpromtorg.permkrai.ru

№ _____
На № 3.6-14/3800@ от 24.11.2021

Об направлении информации

Председателю Комитета Совета
Федерации по экономической
политике Федерального Собрания
Российской Федерации

Кутепову А.В.

SVMarkova@senat.gov.ru

IYPylaeva@senat.gov.ru

Уважаемый Андрей Викторович!

Направляем информацию в соответствии с запросом от 24 ноября 2021 г. № 3.6-14/3800@ о предоставлении информационных материалов и предложений в итоговый документ Комитета Совета Федерации по экономической политике Федерального Собрания Российской Федерации по теме «О мерах государственной поддержки промышленности Российской Федерации в изменившихся экономических условиях».

Приложение: упомянутое на 6 л. в 1 экз.

А.В. Чибисов

Информационная справка

Экономика Пермского края носит преимущественно индустриальный характер, доля промышленности в валовом региональном продукте составляет более 50% (в Российской Федерации чуть более 30%).

Среди ведущих отраслей производства выделяют топливную, химию и нефтехимию, машиностроение, металлургию и бумажное производство. Местным сырьем обеспечивается топливная и химическая промышленность. Нефть и газ составляют основу топливной отрасли.

Наличие специализированных научных центров и высококвалифицированных кадров обеспечивают лидирующие позиции машиностроения региона в российском производстве авиационных и ракетных двигателей, топливной аппаратуры, газоперекачивающих агрегатов и газотурбинных электростанций, нефтепромыслового оборудования, аппаратуры цифровых и волоконно-оптических систем передачи информации, навигационной аппаратуры. В крае сосредоточен ряд высокотехнологичных производств: заводы по производству оборудования для вертолетов, систем передачи информации и навигации, уникальных разновидностей химической продукции, нефтепромыслового и газоперекачивающего оборудования.

Пермский регион на российском рынке занимает лидирующие позиции по разработке и выпуску газоперекачивающих агрегатов, волоконно-оптических и навигационных систем, ракетных топлив, магниевых и титановых сплавов. Металлургическая промышленность представлена предприятиями по производству и переработке черных, цветных и редкоземельных металлов, а также предприятиями порошковой металлургии. Подавляющая часть от общероссийских объемов производства магния принадлежит компаниям Пермского края.

Продукцией химических предприятий являются калийные удобрения (97% российского производства), метанол, аммиак, а также азотные удобрения.

Лесопромышленный комплекс Прикамья занимает одно из ведущих мест в России в сфере заготовки и переработки древесины. Предприятия целлюлозно-бумажной промышленности производят около 20% от общероссийского объема бумаги различного назначения.

Пермский край является энергоизбыточным субъектом Российской Федерации. Ежегодно более 20% производимой электроэнергии экспортируется в соседние регионы.

Энергетическая система Пермского края является одной из наиболее крупных и развитых энергосистем субъектов Российской Федерации и входит в состав Объединенной энергетической системы Урала.

Экономика промышленного производства края после сложного периода, связанного с пандемией показывает рост. Индекс промышленного производства в январе-сентябре 2021 г. составил 103,8%, в том числе в сфере обрабатывающей промышленности – 106,1%.

По итогам 9 месяцев – с января по сентябрь 2021 г. – инвестиции в основной капитал предприятий региона в целом составляют 185 797,3 млн рублей (101,1% к аналогичному уровню 2020 г.). Снизилась инвестиционная активность добывающих предприятий (72,6% по сравнению с аналогичным периодом 2020 года). Инвестиционная активность обрабатывающих производств значительно выросла (127,5%).

Меры поддержки промышленности

Предприятия Пермского края в 2020-2021 гг. принимали активное участие в региональных программах и проектах, направленных на стимулирование производства и расширение рынков сбыта производимой продукции:

- дорожные карты «Промышленная кооперация»
- программы регионального Фонда развития промышленности
- меры поддержки инвестиционных проектов (в т.ч. в рамках СПИК 1.0, СПИК 2.0)
- меры поддержки участников индустриальных парков;
- развитие экспорта.

Развитие **промышленной кооперации** в Пермском крае является одним из приоритетных направлений стимулирования производства. В Пермском крае в рамках промышленной кооперации заключено 17 дорожных карт, 14 соглашений и 2 меморандума с 22 холдингами. Промышленные гиганты сотрудничают с региональными промышленниками в машиностроительной, химической, IT-отраслях, других сферах. Среди заказчиков пермской продукции такие федеральные холдинги как «Газпром», «Газпром нефть», «Газпром нефть шельф», «Роснефть», «ЛУКОЙЛ», «СИБУР Холдинг», «ММК», «Метафракс» и другие.

Одним из наиболее востребованных инструментов поддержки являются также выдаваемые промышленным предприятиям **займы Фонда развития промышленности** Пермского края. Региональный фонд развития промышленности Пермского края, созданный в 2016 году, в настоящее время занимает первое место в рейтинге эффективности работы региональных фондов, составляемом Фондом развития промышленности Российской Федерации. В 2020 году одобрены к финансированию и профинансированы 16 проектов с объемом займов 3,7 млрд. рублей. По результатам реализации этих проектов будет создано более 350 новых рабочих мест. Всего с 2016 года профинансировано 50 проектов на общую сумму 10,3 млрд руб.

В настоящее время регионе реализуется 142 крупных инвестиционных проекта с периодом реализации до 2030 года, объем ожидаемых инвестиций – 1,9 трлн рублей, будет создано 10,5 тыс. новых рабочих мест.

Для пермских предприятий, реализующих инвестиционные проекты и (или) обновляющих свои основные средства, предоставляется ряд не прямых финансовых мер поддержки в виде налоговых льгот и преференций.

В рамках **специальных инвестиционных контрактов** для промышленных предприятий действуют пониженные налоговые ставки по налогу на имущество, в размере 0 % и по налогу на прибыль, подлежащему зачислению в бюджет Пермского края, в размере 13,5 % для региональных СПИКов и в размере 0 % для федеральных СПИКов.

На сегодняшний день в Пермском крае реализуется 17 СПИКов, из них 12 регионального уровня, 5 федерального. Контракты заключены с предприятиями, осуществляющими деятельность в отрасли машиностроения, металлургии, химическом производстве. Инвестиционный объем по контрактам – 484 млрд. рублей. Задекларировано создание порядка 8500 рабочих мест. Плановый объем производства промышленных товаров за период контрактов – 881,5 млрд. рублей. За шестилетний период (2015-2020 гг) в рамках СПИК 1.0 Инвесторами освоено инвестиций порядка 255 млрд. рублей, создано 4 153 рабочих мест и произведено промышленной продукции на 135 млрд. рублей. Регион готов к участию в институте СПИК 2.0.

Статус **приоритетного инвестиционного проекта** сегодня присвоен 41 проекту общим плановым объемом инвестиций около 368 млрд руб. и планом по созданию более 9 тысяч новых рабочих мест. Фактический объем вложенных инвестиций составляет более 260 млрд руб. (261 830 млн руб.).

Портфель приоритетных инвестиционных проектов становится все более диверсифицированным по отраслевому признаку. Сегодня проекты реализуются как в традиционных для региона сферах промышленности: химия, нефтехимия, машиностроение, деревообработка, добыча полезных ископаемых, так и в сферах формирования общественной и досуговой среды, развития медицинской промышленности, транспортной инфраструктуры и других.

Суммарный фактический объем инвестиций в приоритетные инвестиционные проекты за 9 месяцев 2021 года составил более 25 млрд. руб., что превышает прирост инвестиций в приоритетные инвестиционные проекты за аналогичный период прошлого года на 10 млрд руб.

В рамках института РИПов действует пониженная региональная налоговая ставка по налогу на прибыль, подлежащему зачислению в бюджет Пермского края, в размере 10% для **региональных инвестиционных проектов**, получивших статус «приоритетный». Для резидентов ТОСЭР тоже понижены налоговые ставки по налогу на имущество и по налогу на прибыль.

Через пониженные налоговые ставки по налогу на имущество и по налогу на прибыль, подлежащему зачислению в бюджет Пермского края, оказывается поддержка управляющим компаниям индустриальных (промышленных) парков и технопарков в сфере высоких технологий, а также резидентам индустриальных (промышленных) парков и резидентам технопарков в сфере высоких технологий.

С 2021 года введен механизм **инвестиционного налогового вычета**, при котором предприятия получили возможность при инвестиционных затратах их частично компенсировать за счет уплаты налога на прибыль, подлежащему зачислению в бюджет Пермского края, в меньшем размере.

Сохраняется возможность получения земельного участка в аренду без проведения торгов по льготной арендной ставке для масштабных инвестиционных проектов со статусом «приоритетный инвестиционный проект».

Кроме этого, предоставляется административное сопровождение инвестиционных проектов по принципу «одного окна» со стороны Агентства инвестиционного развития Пермского края.

Общий объем **привлеченных федеральных финансовых средств** в качестве мер поддержки реализации инвестиционных проектов (займы, субсидии, компенсация процентных ставок по направлениям: повышение конкурентоспособности продукции; развитие легкой и текстильной промышленности, народных художественных промыслов, индустрии детских товаров; транспортировка продукции; развитие транспортного и спец. машиностроения; реализация комплексных инвестиционных проектов; пилотные партии средств производства; развитие оборонно-промышленного комплекса) в 2020 году составил 853,8 млн. руб. Получателями поддержки стали, в том числе ООО Фирма Чайковский партнер, ЗАО «Пермский завод грузовой техники», АО «Медисорб», ООО «Сода-Хлорат», АО «ОДК-ПМ», ПАО «Метафракс», ООО «ПЛИТПРОМ», ООО «Кунгурская керамика».

На территории Пермского края в 2020-2021 годах велась активная работа по запуску и организации деятельности 4 **индустриальных парков**. Кроме того, продолжается работа по организации на территории Чусовского городского поселения Пермского края муниципального индустриального парка «Лямино».

В рамках развития инфраструктуры для высокотехнологичных предприятий Пермского края в 2018 году были созданы два технопарка: ООО «Морион Диджитал» и ООО «Технопарк Пермь».

ООО «Морион Диджитал» – крупнейший частный технопарк в России в городском формате. Площадь технопарка составляет 86,235 тыс. кв. м. Число резидентов технопарка на сегодняшний день составляет 15 единиц. На территории технопарка дополнительно планируется создать коллективную инфраструктуру, включающую в себя коворкинг и конгрессно-выставочный центр.

ООО «Технопарк Пермь» – частный технопарк площадью 16,950 тыс. квадратных метров, на территории технопарка уже действуют 17 резидентов, всего планируется разместить до 27 профильных компаний с выручкой 1,6 млрд. руб. в год.

В декабре 2021 года Пермский край подал заявку на создание **особой экономической зоны**. Планируемая к созданию ОЭЗ будет иметь специализацию промышленно-производственного типа. Предполагается, что на ее территории в условиях особого налогового режима смогут работать предприятия, деятельность которых связана с химической промышленностью, машиностроением, обрабатывающим производством, переработкой пластика, IT, судостроением.

Экспорт. За 9 месяцев 2021 года внешнеторговый оборот Пермского края составил 5,932 млрд. долларов США и по сравнению с аналогичным периодом 2020 года увеличился на 49,5%. При этом экспорт увеличился на 59,4% и составил 5,307 млрд. долларов США, импорт уменьшился на 2,1% и был равен 624,8 млн. долларов США.

Доля внешнеторгового оборота Пермского края во внешней торговле Приволжского федерального округа составила 13,48%.

Торговыми партнерами Пермского края за 9 месяцев 2021 года были 152 страны. Основными торговыми партнерами были страны дальнего зарубежья. Их доля в товарообороте составила 88,8%, в том числе в экспорте – 89,5%, в импорте – 82,6%.

Крупнейшие торговые партнеры при экспорте (всего 146 стран): Бразилия (13,3%), Китай (12,3%), Нидерланды (11,6%), Франция (9,2%), Соединенные Штаты (5,2%), Польша (4,9%), Казахстан (4,2%), Финляндия (4,1%) и другие;

при импорте (всего 88 стран): Китай (30,7%), Германия (13,1%), Беларусь (7,1%), Казахстан (6,1%), Италия (4,3%) и другие.

В топ-5 крупнейших стран-торговых партнёров Пермского края входят Бразилия, Китай, Нидерланды, Германия, Беларусь.

Таким образом, по итогам девяти месяцев этого года Пермский край занимает 14-е место в рейтинге по объему экспорта среди регионов России. При этом доля несырьевого неэнергетического экспорта составила 67,5% от совокупного объема экспорта или почти 3,6 млрд долларов, что на 45,02% больше показателя за аналогичный период предыдущего года.

В 2020 году в регионе был внедрен механизм субсидирования для предприятий-экспортеров в рамках реализации нацпроекта «Международная кооперация и экспорт. За период предоставления субсидии – с июня по ноябрь 2020 года – сумма выплат экспортерам из регионального бюджета составила порядка 9 млн руб. В прошлом году предприятиям компенсировалось до 50% от общей суммы затрат, подтвержденных документами, не более 1,5 млн руб. Также предприниматели могли рассчитывать на компенсацию до 80% от суммы

затрат, связанных с транспортировкой пилотных партий товара, но не более 1 млн руб.

Благодаря мерам поддержки предприятиям Прикамья удалось восстановить объемы экспорта по отношению к показателям 2020 года, в течение которого в связи с пандемией поставки за рубеж были ограничены.